Okruhy k předmětové zkoušce z Periferních zařízení ve šk. roce 2004/05

11. Podle protokolu z obrázku rozhodněte, který zobrazuje

a) asynchronní


bez hodin, řízený hranami předchozích signálů
b) synchronní přenos údajů.


synchronizovaný signálem (hodiny)

12. Vysvětlete pojmy:

V/V zařízení x periferní zařízení

V/V zařízení umožňují lokální styk počítače s okolím, neuchovávají informace, nemají prostředky pro vzdálený přenos dat
periferní zařízení = V/V + vnější paměti

sběrnice x dvoubodový spoj

sběrnice: je na ní připojeno více zařízení než 2

dvoubodový spoj - mezi dvěma zařízeními

řadič sběrnice x arbitr

řadič sběrnice - řídí přenos dat

arbitr - přiděluje sběrnici

13. Uveďte příklady

nejméně 3 standardních sběrnic:


ISA, PCI, Multibus, SCSI

nejméně 3 standardních dvoubodových spojů:


CENTRONICS, RS-232 C, IDE, AGP
14. Vysvětlete pojmy:

Procesorově závislá sběrnice
pro svou funkci potřebuje procesor
Systémová sběrnice
spojuje procesor s vnitřní pamětí a V/V sběrnicí
Systémová sběrnice - je soustava vodičů určená k transportu dat, řídících signálů a adres mezi mikroprocesorem, pamětí a vstupně výstupními obvody. Má tyto části: 

· Datová sběrnice - určená k přesunům dat a kódů instrukcí.

· Adresová sběrnice - určená k přesunům adres slabik v paměti a adres vstupně-výstupních portů.

· Řídící sběrnice - určená k synchronizaci všech částí počítače.

V/V sběrnice.

slouží pro připojení V/V zařízení, např. PCI, ISA

15. Rozdíl mezi … přenosem je právě v tom, že ….

a) synchronním x pseudosynchronním
b) pseudosynchronním x asynchronním

synchronní přenos: platnost dat se určuje jednoznačně hodinami

pseudosynchronní: pomocí signálu je možno synchronní provoz pozdržet

asynchronní: platnost dat určena signály, spíš se používá kvitování = systém výzvy a potvrzení

16. Která forma synchronizace přenosu údajů z následujících je

a) rychlejší (dokáže přenést za danou časovou jednotku více položek údajů)


A, C
b) snazší k implementaci?


A

A) synchronní,

B) asynchronní,

C) pseudosynchronní?

Pozn: V odpovědi jsou možné násobné i prázdné dvojice xX!

17. Obrázkem vysvětlete rozdíl mezi pojmy „velké“ a „malé“ rozhraní.

Velké je mezi sběrnicí a řadičem.

Malé je mezi řadičem a pz.

18. Vysvětlete (nejlépe obrázkem) pojmy třístavový výstup a otevřený kolektor. V jaké souvislosti jste se s nimi setkali? Uveďte co nejvíce příkladů vám známých signálů, které do těchto skupin patří!

[image: image1.emf]
Používá se k připojování k sběrnici. Třístavový výstup má stav vysoké impedance – odpojen. Připojování pomocí otevřeného umožňuje připojit více zařízení najednou. Sběrnice vyhodnotí výsledek jako AND.

21. Stručně popište roli nadřazeného procesoru při V/V dat technikou

a) programově řízeného V/V

provádí procesor, instrukce in, out, mov; součást programu

b) řízení na základě přerušení,

provádí procesor, instrukce in, out, mov; provádí se na žádost (vyvolním přerušení)
c) přímého přístupu k operační paměti,

procesor naprogramuje DMA obvod, který přenos provede

d) V/V dat specializovaným procesorem.

SIO model, procesor pošle přikaz kanálovému procesoru, který provede přenos na základě kanálového programu

22. Uveďte příklady V/V instrukcí a stručný popis jejich funkce u

a) střediskového počítače
SIO
touto instrukcí se spouští provádění kanálového programu

TIO
testuje stav adresované V/V aktivity.

HIO
násilně ukončí adresovanou V/V aktivitu.

b) typického (např. intelovského) mikroprocesoru
IN
čte ze specifikovaného portu

OUT
zapisuje na specifikovaný port

c) typického minipočítače.

MOV
používá se tato instrukce pro přesun obsahu pamti – V/V žařízení mapována do paměti

23. Vysvětlete pojmy izolovaný V/V x V/V mapovaný do paměti.


izolovaný
mapovaný do paměti

[image: image2.emf]
[image: image3.emf]
používají se instrukce IN, OUT
stačí instrukce MOV

26. Pro který typ periferií, resp. V/V přenosů, je technika vstupu/výstupu dat metodou DMA výhodná?

DMA se u PC používá jen pro diskety a zvukovky. IDE DMA je vyřešeno jinak. …….

27. Popište průběh V/V údajů (u PC) technikou

a) s přerušením
Při vyvolání přerušení dokonči procesor instrukci, uloží si informace o svém stavu a začne vykonávat obsluhu přerušení. Po jejím dokončení se vrátí k původní činnosti.

b) DMA.

Provádí přenos nezávisle na procesoru

28. Co označují zkratky, resp. termíny:

a) CCW
příkazové slovo kanálu (příkaz kanálu); nese příkaz, který se má vykonat (operační kód, adresa dat, příznaky)
b) CSW
stavové slovo kanálu (stav kanálu); obsahuje adresu následujícího příkaz a další informace, které mají pro různá zařízení různý význam
c) kanálový program
program, který je vykonáván kanálovým procesorem, skládá se z posloupnosti kanálových příkazů
Návod: kromě anglického a českého označení uveďte i obsah informací, které nesou!

29. Jak se liší DMA od (v intelovských procesorech implementovaných) opakovaných instrukcí pro práci s řetězy?

DMA pracuje bez účasti procesoru kdežto v případě těch instrukcí sice získáme vyšší rychlost, ale jde vlastně o programové řízení
31. Nakreslete blokové schéma
a) typického střediskového počítače
skripta 2.2/6
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b) typické mikroprocesorové stavebnice pro řízení
skripta 3.10/27
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c) klasického PC AT
skripta 3.1/15
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d) moderní pracovní stanice (možné je i současné PC)
skripta 3.9/26
[image: image7.png]



Pozn.: Nezapomeňte, že nás zvlášť zajímá V/V podsystém! Z obrázku nechť je tedy patrné, jak se k němu periferní zařízení připojují! Každá z uvedených kategorií počítačů je, resp. byla něčím typická.

32. S čím souvisí pojmy

a) handshaking
potvrzování u asynchronních přenosů (kvitování)
CENTRONICS, RS 232
b) multimaster
ke sběrnici může být připojeno více řadičů (master), o přidělení sběrnice rozhoduje arbitr
SCSI

c) arbitr
rozhoduje o přidělení sběrnice některému zařízení
SCSI

d) multiplexovaný (sdílený)
sběrnice má společné datové i adresové vodiče

PCI

Uveďte příklady!

33. Kvitovaný (korespondenční) režim neboli handshaking se používá u

a) synchronního,

b) asynchronního
c) pseudosynchronního,

d) u každého z výše uvedených typů přenosu údajů?

34. V čem všem se od sběrnice ISA liší

ISA - 8/16 bit, 6,8,10 mhz, 16Mb(adresový prostor) DMA 8/16bit, synchronní

a) EISA
EISA - zpětně kompatibilní, rychlejší, 4GB(adres prostor),  32 bit,hodiny až 33MHZ, DA 33MB/a, synchronní, dvouřadý konektor

b) VL-bus
VL-BUS - až 64bit, synch., 25-66 mhz, adresování 32bit/ souvisle 4 * 64 bit

c) PCI
25-33mhz (hodiny), 32bitová,, neomezená doba souvislého režimu, není třeba se shora omezovat délku dat díky oddělení paměťové a systémové sběrnice - urychlení přenosu
35. Vysvětlete podle obrázků protokol sběrnice PCI! Co znamená v PC terminologii brána (port)? Jakou plní funkci? Návod: jaké informace může obsahovat?

Kanál umožňující příjem a vysílání dat.
36. Podle obrázku se zapojením analyzujte, zda jde v konkrétním případě o bránu vstupní, výstupní nebo obousměrnou. Podle čeho se to pozná?

37. Vyjmenujte (obrázkem) funkční podbloky interfejsu PC kontroléru na sběrnici (vyberte si sběrnici ISA nebo PCI)!

[image: image8.emf][image: image9.emf][image: image10.emf]
adresový dekodér, datové cesty, řídící obvody a signály
38. Co znamená pojem adresový dekodér? Uveďte, v čem se liší úplná a neúplná adresace? Jak a v čem se neúplná adresace projeví?

Adresový dekodér zařízení dekóduje adresu na sběrnici a určuje, zda souhlasí s jeho adresou.
Neúplná adresace při adresování neuvažuje několik nejvyšších bitů. Díky tomu dochází k zrcadlení zařízení na více adresách (libovolná kombinace ignorovaných bitů + zbytek souhlasící adresy).

39. Výstižným obrázkem se stručným komentářem popište PCI architekturu.

[image: image11.emf]
40. Vyjmenujte všechny nejdůležitější signály, které se uplatní v základním sběrnicovém cyklu (transakci) sběrnice PCI! Stručně slovy i obrázkem naznačte jejich součinnost.

[image: image12.emf]
310. Jakou funkci má v multiplexním kanálu

a) datový (sestavovací) registr podkanálu,

b) příkazový registr podkanálu,

c) stavový registr,

d) čítač adres,

e) registr délky bloku,

f) registr adresy paměti?

V něm uložené informace souvisí s některými jinými částmi střediskového počítače. Se kterými?
311. Podle obrázku ve skriptu vysvětlete příklad základní posloupnosti signálových sledů SSK!

[image: image13.emf]
312. Popište podle vývojového diagramu akce související se zahájením V/V operace na SSK.

slide 5/20
313. Popište podle vývojového diagramu akce související s průběhem a ukončením V/V operace na SSK.

slide 5/21
314. Nakreslete strukturu SCSI podsystému! Vysvětlete pojmy: ID numer, SE, resp. nesymetrická varianta, LVD, HVD, terminátor SCSI!Jaké znáte varianty SCSI? (Uveďte alespoň některá obvyklá označení a jejich typické charakteristiky!)

PC<->disk<->streamer<->CD-ROM<->scaner+terminator Zařízení mají 2 konektory: vstup a výstup. Výstup posledního zařízení musi být zaterminován.

ID
identifikátor v rámci sběrnice (1 vodič z 8/16)
SE
Single Ended. V naší terminologii nesymetrická varianta. Napětí 0/+

LVD
Low Voltage Differential. Symetrická s nízkým napájecím napětím.

HVD
High Voltage Differential. Symetrická s vysokým napájecím napětím.
terminátor
ukončuje sběrnici, přizpůsobení impedance aby nedocházelo k odrazům signálu

SCSI-1 5MB/s, Fast 10MB/s, Wide 20MB/s, Dnes Ultra160, Ultra320
315. Podle obrázku ve skriptu vysvětlete příklad protokolu na sběrnici SCSI. Umožňuje SCSI asynchronní, synchronní, nebo obojí typ přenosu údajů? Vysvětlete!
slide 5/28 Faze: Bus Free, Arbitration, Selection, Reselection, Data, Command, Status, Message
Umožňuje SCSI asynchronní, synchronní, nebo obojí typ přenosu údajů? Vysvětlete!

První SCSI asynch, SCSI-2 asynch příkazy, synch data
316. V čem se liší a v čem, podle vás, shoduje SCSI a IDE? Návod: při posuzování odpovědi bude kladen důraz na počet a význam všech shodných i rozdílných rysů! 

+ - paralelní , - - sreriové SCSI, dvoubodový spoj IDE
51. Na magnetickém médiu se dnes v převážné míře používá … záznam
a) podélný
b) příčný

c) vertikální
d) žádný z uvedených.

52. K posunutí magnetických reverzací dochází

a) stárnutím záznamu
b) kolísáním vzájemné rychlosti pohybu záznamového média a záznamové/čtecí hlavy
c) vzájemným ovlivňováním reverzací při hustém záznamu
d) „házením“ , tedy nesouosostí záznamového média při záznamu a čtení.

53. Při čtení způsobují magnetické v cívce čtecí hlavičky

a) proudové změny vyvolané vlastní indukčností cívky,

b) napěťové špičky vyvolané změnou magnetického toku,

c) změny permeability vzduchové mezery magnetického obvodu při průchodu reverzace.

54. Vysvětlete pojmy

a) bitový interval
vzdálenost mezi dvěmi 1 záznamu

b) reverzace
změna magnetického toku v magnetickém mediu

c) redundance záznamu
nadbytečnost reverzací vzhledem k obsahu dat

d) samosynchronizovatelnost (selfclocking)
data prokládaná synchronizačními značkami

e) servopovrch.

vyhrazený povrch diskového svazku s továrními informacemi 
o rozložení stop včetně indexu

55. Zakódujte bitovou posloupnost kódem

a) FM

1 - revezece na začátku i uprostřed taktu, 0 - reverzace na zacatku taktu

b) MFM
1 - revezece uprostřed taktu, 10 - nic, 00 - reverzace na zacatku taktu

c) RLL(2,7) – tabulka k dispozici,


zakodovani podle stromu nebo tabulky, po zakodovaní: 1 - revezece uprostřed taktu, 0 - nic

tedy nakreslete časový průběh záznamového proudu cívkou hlavy.

56. Jaká je hlavní přednost a nedostatek

a) kódu RLL
samosychnronní, velká hustota zápisu, velká složitost řadiče

optické (CD, DVD) i magnetické pamětí (disky)
c) kódu NRZI

jednoduchost, nutno předkompenzovat nebo použít paralelní stopu k zápisu synch. značek (na mag. pásce)

magnetická páska

při záznamu informace na vnější médium? Jsou některá média, pro která se ten/který kód zejména hodí?

57. Vysvětlete fyzikální podstatu

a) Curieův bod
teplota při níž se chování látky změní z feromagnetické na paramagnetické (MO disky)

b) Kerrův jev
změna polarizace světla po odrazu na magnetizovaném povrchu
c) ferrorezistivitu.

asi že se mění odpor podle směru mag. pole. Pouzití MR/GMR hlavě
Jak je využíváme v souvislostí s vnějšími pamětmi?

58. Co je a na jakém principu pracuje MR (GMR) hlava?

Čtení: stíněný MR senzor snímá (opačně orientované) reverze => podle změn odporu
Zápis: Indukční hlava magnet a cívka

59. Jaké nové principy se používají nebo připadají v úvahu u optických pamětí?

vícevrstvý zápis, holografický zápis, uplatnění laseru, odolnost proti rušení

60. Chyby na magnetických a optických médiích mají spíše charakter

a) oblastí, kde jsou převážně nuly zaměněny za jednotky (inverze dat),

b) oblastí, kde jsou převážně jednotky zaměňovány za nuly výpadek dat),

c) shluk náhodných chyb,

d) shluků, kde zejména vypadává synchronizační signál.

61. Archaické disky při čtení hledaly výskyt reverzací. Sloužil jim k tomu zejména obvod detekce maxim/minim čteného signálu. Jak pracují disky moderní?

Používá se PRML.
62. Objasněte hlavní myšlenky technologie PRML! čeho se tato technologie týká?

Z media se přečte signál, zesílí se a upraví se analogovým filtrem. Nevzorkuje se a hledá se podobný signál ve slovníku. Týká se řadiče disku.
510. Vystihněte základní myšlenku zabezpečení prokládaným Reed-Solomonovým kódem!

Zabezpečují rovnou celé bajty. Aritmetika je modulo 256. Používá ještě prokládání - dojde-li k poškození shluku zaznamenaných dat, nejsou to bajty patřící k sobě
511. Popište strukturu sektoru disku nebo diskety!

Preamble, Synch, Hlavička, Data, ECC/CRC, Postamble, Gap

512. Co je to stopa na vnějším paměťovém médiu? Uvedte shodné rysy a rozdíly u ruzných médií!

- dráha zápisu dat
disk, disket – kruhová, rozdělená na sektory

CD, DVD – spirálová

páska – rovná, může být několik stop vedle sebe

513. Technologie Winchester se vyznačovala tímto:

Hlavičky přistávají a startují z povrchu média, sama se vznese, opatřeny lyžinami.

30 MB na pevném, 30 MB na výměnném disku, klouzavý povrch, lehká hlava, vzdálenost hlava-disk - desetiny µm (stovky nm)

514. Z jakého materiálu (máme na mysli charakteristiku jeho vlastností, ne chemickou značku) se vyrábějí záznamové vrstvy pro

a) magnetický

feromagnetický

b) optický (R i RW)

reflexní vrstva + vrstva barviva, která při zápisu (zahřátí) změní svol propustnost světla
c) magnetooptický záznam?


Ferromagnetická látka s vhodným Curierovým bodem a umožňující Kerrův jev.
515. V jaké vzdálenosti od hlavičky se nachází záznamové médium při záznamu na

a) disketu
v kontaktu
b) klasický disk
3,2 až 1,6 µm,
c) Winchestrovský disk
0,4 µm,
d) magnetickou pásku
v kontaktu
e) optický disk
více než 1 mm.
f) magnetooptický disk.
jako optický
516. Popište technologické provedení vystavovacího mechanismu pro hlavičky

a) disket


krokový motorek

b) disků

Kmitající cívka
517. Uveďte typická rozhraní (a jejich základní charakteristiky) pro připojování vnějších pamětí!

ST506
seriové, staré od Seagate, většinou MFM kódování

st412
chytřejší,zvládne několika násobné přesuny vystavovacího mechanismu

ESDI
už obsahuje datový separátor a kodér dat, stejný kabel jako ST506, ale nekompatibilní

IDE
max 512MB, max 2 disky

Fast ATA
disk nad 512MB lze vidět jako dva menší

E-IDE
max 4 disky, dominantní u PC

SCSI
Small Computer System Interface, samostatnější jednotky, inteligentnější adresovaní (jednosložkové)

518. Srovnejte geometrii CD a DVD! Návod: uveďte všechny vám známé jejich kvantitativní i kvalitativní ukazatele!

Rozteč stop 1.6 μm x 0.74 μm;   Min. rozměr pit 0.834 μm x 0.4 μm (DVD vícevrstvé, oboustranné)

DVD-neROM mají land a grove, při řízení rychlosti mají wobble (sinusivka mezi land a grove)
61. Za pomoci obrázku vysvětlete pojmy

a) elektrooptický měnič
převádí informace generované řadičem do oblasti viditelného světla

b) rozlišovací schopnost
počet bodů na nějaké délce

obrazovka
maximální počet pixelů zobrazitelných najednou na stínítku

tiskárna
počet bodů na palec, které je schopna tiskárna tisknout

skener
počet bodů na palec, které je skener schopen rozlišit

c) frekvence snímkového rozkladu
rychlost obnovování obrazu

d) prokládaný režim
vykreslování obrazu na dva průchody, při jednom liché řádky, při druhém sudé, např. televize

e) delta, in line
tvar otvorů stínící masky CRT obrazovky

delta
otvory v rozích rovnostranných trojúhelníčků

inline


f) luminofor
látka měnící energii získanou nárazem elektronu v elektromagnetické záření z viditelného spektra (světlo), u CRT monitoru zdroj světla - obrazu

g) LCD

liquid crystal display, technologie využívající tekutých krystalů a elektrostatického pole pro manipulaci s nimi, potřeba podsvícení
h) pixel
jeden obrazový bod

Návod: Jako zcela správná bude hodnocena jen taková odpověď, která příslušný pojem

„ zarámuje“ do patřičných souvislostí!

62. V čem se liší a v čem podobají elektrooptické měniče na bázi LCD a elektroluminiscence?
+ - stejná buňková struktura obrazovky

- - LCD není zdrojem světla, kdežto ECD je

63. Podstata technologií vytváření barevného obrazu na displejích spočívá v následujícím (vysvětlete, jak vzniká barevný obraz): … Jak tuto technologii implementují jednotlivé typy elektrooptických měničů?

Aditivní míchání barev. Barva se skládá ze tří složek (RGB – červená, zelená, modrá). každý bod obrazovky je tvořen těmito třemi barevnými složkami. Odstín se tvoří různými intenzitami jednotlivých složek.
CRT
luminofory jednotlivých složek jsou ostřelovány elektrony

LCD
bíle světlo prochází tekutými krystali (řízení intenzity) a po té barevným filtrem
64. Nakreslete strukturu řadiče znakového rastrového displeje!¨
[image: image14.emf]
65. Vysvětlete pojmy

a) barevná paleta
[image: image15.emf]
Pokud jsme schopni zapamatovat si pouze několik barev z dostupné zobrazitelná škály, použijeme barevnou paletu. Skládá se z dekodéru 1 z n, paměti a DA převodníku. jako vstup slouží index barvy, výstupem je barva definovaná paletou.

b) D-soubor
Obsahuje posloupnost instrukcí pro vykreslení obrazu.

c) grafický procesor
vykonává instrukce od hlavního procesoru a podle nich plní pixelovou paměť (pixely)

66. V čem vidíte podobnosti a v čem rozdíly mezi pixelovou pamětí rastrového displeje a pamětí D-souboru displeje vektorového?

Obě uchovávají informace o zobrazovaném obraze, ale každá jinak.
Rastrová uchovává informace o barvách jednotlivých pixelů obrazu. Obraz se obnovuje postupným vykreslováním jednotlivých pixelů. Každý pixel je vykreslen před další obnovou obrazu jen jednou.

V D-souboru vektorového displeje je uložena posloupnost příkazů. Obraz se obnovuje postupným vykonáváním jednotlivých příkazů. Jedno místo na obrazovce může být překresleno i několikrát. Obraz zůstává strukturovaný – leze odebrat časti obrazu(objekty).
71. Podstata technologie vytváření barevného obrazu na tiskárnách spočívá v následujícím:
Tiskárny pracují na subtraktivním principu míchání barev. Používají se tři základní barvy: Azurová (Cyan), Purpurová (Magenta) a Žlutá (Yellow). Většina tiskáren používá ještě černou barvu (blacK) případně další. Barvy označujeme CMYK.

72. Které fyzikální principy umožňují barevný tisk? Které naopak principiální barevný tisk neumožňují?

Termopapír, Konturový tisk - neumožňují

73. Vysvětlete pojmy:

a) bezúderový tisk
barva se přenáší bez fyzického dotyku hlavy a papíru
úderový např.: jehličková nebo konturová tiskárna

bezúderový např.: inkoustová nebo laserová tiskárna

b) konturový tisk
tisk znaků pomocí razítka (šablony), např. psací stroje, tiskařský stroj z přednášky

c) latentní obraz
neviditelný obraz uložený v nějakém druhu paměti (např. selenový válec laserové tiskárny s nábojem na určitých místech), určený k zviditelnění (vytisknutí)
d) rastrový obraz
obraz tvořený body upořádanými do mřížky
e) paralelní tiskárna
tiskne více znaků (celý řádek) najednou

f) stránková tiskárna
tiskne naráz celou stránku – předzpracovaná v paměti tiskárny
g) fotokonduktivita
změna vodivosti na základě intenzity osvětlení

Návod: Jako zcela správná bude hodnocena jen taková odpověď, která příslušný pojem „ zarámuje“ do patřičných souvislostí!

74. V čem se liší a co mají podobné

elektrografický tisk x elektrostatický tisk
elektrografický tisk: válec nebo pás je nositelem fotoinduktivního materiálu, který se zatemní a světlem se na něj namaluje latentní obraz

elektrostatický: náboj se přenáší na speciální dielektrický papír na kterej se pak chytne toner

piezoelektrická tiskárna x tiskárna s tryskovou (jet) technologií
pizoelektrický: piezoelektrická deformace tiskové komůrky => píst a výstřik

inkoustové (jet): kapičky vystřelují po tepelném zvětšení objemu, podtlakem se nasaje další ze zásobníku

elektrografický tisk x tisk LED tiskáren
LED: odpadá u nich rotující zrcadlo, mají řadu emitujících diod

elektrostatický tisk x iontový tisk.

iontový tisk: tiskací jehly jonizují vzduch v blízkosti bubnu, vyvíjení a přenos obrazu na papír jako u eletrografických

82. Co je to interpolátor? Ve kterých periferiích ho najdeme? Poznámka: dobře si tuto odpověď promyslete, abyste na některé nezapomněli!

Obvod/algoritmus, který řídí pohyb pisátka, paprsku po úseče. Patří do řadiče zařízení.
zapisovače, kreslící stoly, vektorové displeje, některé rastrové displeje (CRT – řídí paprsek)

83. Vysvětlete rozdíl mezi číslicovou a analogovou interpolací! Které periferie tu-kterou využívají? Příklady!

číslicová – vypočítává jednotlivé body přímky v rastru a ukládá je do obrazové paměti,
rastrové displeje a zapisovače
analogová – generuje signál pro polohový servomechanizmus, 

vektorové displeje a  zapisovače

84. Podstata Bresenhamova algoritmu spočívá v následujícím:

Používá se pro interpolaci úsečky. Je rychlí – celočíselná aritmetika. Počítá vzdálenost bodu od ideální přímky – na základě toho rozhoduje po pohybu ve směru osy nebo po diagonále od minulého bodu.

(Zachování minimální hodnoty chyby vzdálenosti mezi zobrazovaným bodem čáry a ideální čarou, ve směru delta = max(deltaX, deltaY) se pohybujeme o +1)
91. Vysvětlete pojmy:

a) vibrace kontaktů
Při sepnutí mechanického kontaktu dochází k přechodovému jevu (nestabilní), který může do doby ustálení střídavě způsobovat spínání a rozepínání kontaktu.

b) překrytí dvou klíčů
Při stisku více kláves některé jednoduší klávesnice berou v úvahou pouze první, ostatní ignorují.
c) zakódovaná klávesnice
Pro snížení počtu vodičů jsou klávesy adresovány dvojicí vodičů uspořádaných do matice (typicky 8x16). O dekódování se stará řadič klávesnice.
d) bezkontaktní spínač.

Nepoužívá se přímé (mechanické) sepnutí kontaktu. Často pracuje na kapacitním principu. Využívá se Hallova jevu.

Návod: Jako zcela správná bude hodnocena jen taková odpověď, která příslušný pojem „ zarámuje“ do patřičných souvislostí!

92. Vysvětlete princip činnosti řadiče maticové klávesnice!

vyhodnocuje jaká klávesnice byla stisknuta, přivádí napětí na sloupcové vodiče matice a čte stav řádových vodičů

93. Vysvětlete funkci mikroprocesorem řízeného řadiče klávesnice!

101. Co je to dotyková obrazovka a na jakých technologiích je založena? Návod: rozmyslete si a v odpovědi využijte maximum různých technologií s vysvětlením jejich principu!

obrazovka schopná reagovat na dotyk (snímat kontakt)
infračervená, odporová, kapacitní, s povrchovou akustickou vlnou
102. V jakých aplikacích doporučujete použít dotykovou obrazovku a v čem vidíte její přednosti? Které periferie nahradí?

+ intuitivní, používají psychomotorické vazby
- unavuje ruku, ohmatává monitor
Nahradí tlačítka u bankomatů.
Používá se u automatů na vyhledávání spojeni (na Florenci), nahrazuje myš
103. Vysvětlete rozdíl mezi přírůstkovým a absolutním principem snímání souřadnic! Jaké jsou jejich přednosti a nedostatky?

absolutní

Kterémkoliv okamžiku lze zjistit polohu snímače. Snímač musí snímat absolutní údaj o své poloze. Komplikovanější výroba.

přírůstkový

Snímač snímá pouze relativní změnu polohy. Pro zjištění absolutní polohy je potřeba znát předešlou polohu. Řeší se pomocí kalibrace (umístění do počátečního bodu). Zařízeni jsou jednoduší.

104. Co je to Grayův kód? Vysvětlete jeho přednosti (např. proti kódu binárnímu) v souvislosti s chybovostí kódových pravítek či kotoučů.

G(i) = i xor (i >> 1)

- G(i) a G(i+1) se liší právě v jednom bitu

- nevzniknou hazardy při změně více bitů
Mezi dvěma sousedními stavy se mnění pouze jeden bit.
105. Odvoďte vztahy pro přepočet polárních souřadnic na kartézské!

x = r*cos(fi)

y = r*sin(fi)

106. Vysvětlete funkci digitizéru

a) s pasivní nebo aktivní indukční sondou
tablety s drátěným rastrem

sonda s cívkou obsahuje oscilátor, ten indukuje proudy v mřížce

b) s aktivní indukční sondou a meandrovým vinutím
sonda s cívkou pod střídavým napětím

4 meandrové vinutí => 4 snímaná napětí, sonda se musí pohybovat

c) kapacitního digitizéru se zvýšenou rozlišovací schopností!

měření kapacity mezi místem dotyku a vodiči mřížky
3 vodiče s největší odezvou udávají souřadnice v jedné ose, dopočítá se ještě relativní posun
107. Vysvětlete rozdíl mezi myší

a) s lehkou
válečky se opírají o horní polokouli, nutný ruční přítlak a tření podložky

b) s těžkou koulí!

těžší koule, válečky na rovníku, funkční i na skle

108. Jak funguje optická myš?

Malá kamerka snímá 1500 obrázků/s osvětlených LEDkou. Obrázky zpracovává procesor (18 MIPS) a detekuje pohyb obrazu. Není tedy nutná spec. položka.
110. Vysvětlete princip činnosti CCD snímače. K čemu a ve kterých periferiích se používá? Jaké má výhody a nevýhody?
Při dopadu světla se vytvoří náboj, který je držen v nábojové jámě. Velikost nábojů na čipu se čte po řádcích, u každé buňky je náboj uvolněn přes přenosové hradlo na transportní hradlo, konvertován na napětí, zesílen a digitalizován.

111. Konkurentem CCD snímače v kamerách je co? Srovnejte princip funkce těchto dvou senzorů a zhodnoťte dosahované vlastnosti!

CMOS – levnější, nižší spotřeba. Převod na napětí se provádí přímo v každém bodě snímače. Tím ale vzniká větší šum. Rychlejší načtení obr. dat.

CCD – více různých napětí, vyšší spotřeba. Postupné čtení. Déle zaběhnuté a odladěné - vyšší kvalita.

112. Vysvětlete funkci skeneru. Jaké snímací prvky senzorů znáte? Dosahované parametry?

Skener je externí zařízení připojitelné k počítači umožňující převést předlohu do digitální podoby pro následné počítačové zpracování.
CCD

Contact Image Sensor (1 řádek snímačů, co nejblíže předloze, osvit 3 řádky LED; (+) levnější, jednodušší; (-) horší na tmavých plochách, neberou transp. předlohy)

Photo multiplier sensor (Bubnové provedení, na každou barvu 1 senzor)

Laserový senzor (3D snímání nebo čár. kódy)

Barvy: Barvené filtry, Osvit barvou, rozklad na barvy, barevný CCD senzor

Rozlišení dnes max 4800x4800dpi, barevné 48b

